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Antworten, Lésungen und Resultate sind direkt auf die

Aufgabenblitter zu schreiben. Bitte unterstreichen Sie jeweils Thr
Resultat. Sollten Sie mehr Platz als vorgesehen benétigen, ist dafiir
hinten eine leere Zusatzseite beigefiigt. Machen Sie auf dem
Aufgabenblatt unbedingt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
Eigene Zusatzblitter diirfen nicht verwendet werden.

Eine formale Lésung muss nur gegeben werden, wo dies ausdriicklich
verlangt ist. Der Losungsweg muss ersichtlich sein, ein Resultat ohne
Herleitung ergibt keine Punkte. Das Resultat darf dann nur noch
gegebene Grossen enthalten.

Bei den numerischen Losungen muss der Rechenweg ebenfalls
ersichtlich sein, auch wenn zur Berechnung ein Rechner verwendet
wird — ein Resultat ohne Herleitung ergibt keine Punkte. Resultate
miissen eine sinnvolle physikalische Einheit enthalten und eine
sinnvolle Genauigkeit aufweisen (d. h. die richtige Anzahl signifikanter
Stellen). Fiir die Fallbeschleunigung g diirfen Sie 10 m/s* verwenden.
Verbale Antworten sollen in klaren Sétzen in korrektem Deutsch
gegeben werden. )

Bemiihen Sie sich in Threm eigenen Interesse um eine klare Darstellung
und leserliche Schrift — Unleserliches und Unverstandliches ergibt keine
Punkte.

Die Serie umfasst 7 Aufgaben, das Punktemaximum betrégt 67 Punkte.
Zur Erreichung der Note 6 ist nicht die volle Punktzahl erforderlich.




Aufgabe 1 (11 Punkte)

Ein neuer Autoreifen hat eine Profiltiefe von 8 mm. Gemadss den gesetzlichen Vorschriften
darf er gefahren werden, bis seine Profiltiefe noch 1.6 mm betrégt — allerdings sind seine

Eigenschaften dann wesentlich schlechter.
Bei einem Bremstest wurde das Abbremsen auf nasser Strasse von 80 km/h bis zum Stillstand

untersucht.

Bei 1.6 mm Profiltiefe betrug die Bremsverzogerung (negative Beschleunigung) 4.5 m/s?.
a) Wie lange dauerte das Abbremsen?

al) formal
1P.
a2) numerisch
1P.
b) Wie gross war die dabei zuriick gelegte Strecke?
bl) formal
1P
b2) numerisch
1P.
¢) Skizzieren Sie in Figur I das _
entsprechende t-s-Diagramm, s [m] 2P
beschriftet mit ,,1.6 mm* _ sl
50 ——
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d) Bei neuen Reifen mit 8 mm Profiltiefe legte das Auto beim untersuchten Abbremsen
38 m zuriick.
dl) Wie gross war dabei die Verzdgerung (nur numerisch)?
LP,




d2) Wie lange dauerte dieses Abbremsen (nur numerisch)?

1P.

d3) Skizzieren Sie in Figur 1 das entsprechende t-s-Diagramm, beschriftet mit ,,8 mm*
1P.
) Welche Geschwindigkeit hatte das Auto mit den Reifen der Profiltiefe 1.6 mm, nachdem es
38 m zuriickgelegt hatte (d. h. an der Stelle, an der das Auto mit den neuen Reifen zum
Stillstand gekommen war)? Die numerische Losung geniigt.

2.,

Aufgabe 2 (10 Punkte)

Damit schlittelnde Kinder nicht auf die
Strasse hinaus fahren kénnen, hat man Strohballen

zwischen Abhang und Strasse xL
Strohballen der Masse 22 kg hingelegt Abhang

(Figur 2). Kommt es zum Zusammen- Strasse
prall schiebt der Schlitten den Stroh- Figur 2
ballen vor sich her und wird gebremst.

Lars (Masse mit Schlitten 28 kg) prallt in einen solchen Strohballen. Bei dem Aufprall sinkt

seine Geschwindigkeit ,,schlagartig” um 1.5 m/s.
a) Wie und um wie viel dndert sich dabei der Impuls von Lars und seinem Schlitten?

al) formal

2P

a2) numerisch

1P




b) Wie und um wie viel éindert sich dabei der Impuls des Strohballens?
b1) Beschreiben und begriinden Sie verbal Thre Uberlegungen zu dieser Frage

1P
b2) formale Lésung
1P.
b2) numerische Losung
1P,
c) Wie gross ist die Geschwindigkeit des Strohballens nach dem Aufprall (nur numerisch)?
1P.

d) Wie gross war somit die Geschwindigkeit

von Lars und seinem Schlitten vor dem Aufprall
auf den Strohballen (nur numerisch)?

1.P,

e) Hitte sich diese Aufgabe auch mit Hilfe des Begriffs ,,Energie 16sen lassen — ohne den
Begriff,,Impuls“ zu verwenden (verbale Antwort mit Begriindung)?

2P,




Aufgabe 3 (9 Punkte)

Eine oben offene, zylinderformige Dose taucht 8.2 cm
tief in Wasser ein. Der Boden der Dose weist ein Loch
auf (Figur 3).

Unten am Boden der Dose befindet sich eine
Aluminium-Platte (Abmessungen siehe Figur 3).

Die Aluminium-Platte liegt dicht am Boden auf

(d. h. zwischen den Boden der Dose und die 1.2 om=
Aluminium-Platte kann kein Wasser gelangen),
sie ist aber nicht an der Dose befestigt.

Figur 3 Aluminium-Platte 18 cm?

Die Frage ist, ob die Aluminium-Platte in der in Figur 3 gezeichneten Lage bleibt oder ob sie
im Wasser nach unten sinkt (wodurch danach Wasser in die Dose strémen konnte).
a) Wie gross ist das Gewicht der Aluminium-Platte?

al) formal
1P
a2) numerisch
1P.
b) Wie gross ist der Wasserdruck an der Unterseite der Aluminium-Platte?
bl) formal
1P.
b2) numerisch
. L ) 1P.
c) Wie gross ist die vertikale Kraft, die das Wasser auf die Aluminium-Platte ausiibt?
¢1) formal
1P.
c2) numerisch
LB

d) Wie gross ist die horizontale Kraft, die das Wasser auf die Aluminium-Platte ausiibt (nur
numerisch, mit Begriindung)?

1P




e) Beantworten Sie nun die Frage, ob die Aluminium-Platte in der in Figur 3 gezeichneten
Lage bleibt oder ob sie im Wasser nach unten sinkt. Begriinden Sie Ihre Antwort verbal und
beziehen Sie sich dabei auf die Aufgaben a) bis d).

2P
Aufgabe 4 (9 Punkte)
In einer ,,Lavalampe* (F igur 4) befindet sich oberhalb &R B
einer Glithbirne ein durchsichtiger Behilter mit einer blave _ _ f£>
blauen Fliissigkeit, in der sich rote Wachsstiicke _ Flissigkeit f
befinden. Ist die Glithbime eingeschaltet, bewegen ""T----
sich die roten Wachsstiicke auf und ab. B >
durchsichtiger _ _ _ -3 A
Behilter
Figur 4 Glithbime ===~ "]

a) Ein rotes Wachsstiick der Masse 30 g hat im Punkt A (Figur 4) die Temperatur 80 °C und
das Volumen 29 cm’, im Punkt B die Temperatur 30 °C und das Volumen 27 em®,
al) Wieso hat das Wachsstiick im Punkt A eine héhere Temperatur als im Punkt B

(verbale Antwort)?

1P,
a2Z) Berechnen Sie den Volumenausdehnungskoeffizient dieses Wachses
a21) formal
2R
a22) numerisch
1P.




b) Erkldren Sie verbal, wieso die roten Wachsstiicke abwechselnd aufsteigen und absinken.

2B
¢) Berechnen Sie numerisch die Dichte deg Wachses
cl) im Punkt A
¢2) im Punkt B 1P.

d) Was lasst sich — ausgehend von Aufgabe c) - iiber die Dichte der blauen F liissigkeit im
Behiilter sagen (numerische Antwort mit Begriindung)?

2F

Aufgabe 5 (11 Punkte)

Auf einem Wasserkocher (Behilter der Form eines Kruges mit eingebautem Heizelement)
steht ,,230 V, 2.0 kW* — dies bedeutet, dass er 2.0 kW produziert, wenn er an 230 A%

angeschlossen und eingeschaltet wird,
Wir giessen 1.2 1 Wasser von 18§ °C in den Wasserkocher und schalten ihn ein. Nun werden

1.6 kW dem Wasser zugefiihrt.
a) Wie gross ist der Wirkungsgrad (nur numerisch)?

LP.
Wie lange dauert es, bis das Wasser auf 100 °C erhitzt ist?
b1) formal

2P,

e ot s,

g,




b2) numerisch

2P,

¢) Wegen eines Defekts schaltet der Wasserkocher beim Erreichen der Wasser-
temperatur 100 °C nicht automatisch ab. Beschreiben und berechnen (nur numerisch) Sie den

Zustand, in dem sich das Wasser 60 s spiter befindet.

M
d) Wie gross ist der elektrische Widerstand des Heizelementes dieses Wasserkochers?
d1) formal
1P.
d2) numerisch

1LE

e) Das Heizelement dieses Wasserkochers besteht aus zwei gleich grossen elektrischen
Widerstiinden, die parallel geschaltet sind. '

Wie gross ist ein solcher Widerstand? Beschreiben Sie Thre Uberlegungen zu dieser Frage
verbal. Zu welchem Resultat (nur numerisch) gelangen Sie?

2P




Aufgabe 6 (10 Punkte)

Fiir elektrische Leitungen und Kabel wird meist das vergleichsweise teure Metal] Kupfer

verwendet.
Hinweis: die Aufgaben a), b) und c) sind voneinander unabhéngig,
a) Zihlen Sie drei Griinde fiir die Verwendung von Kupfer auf -

@
®

b) Wir vergleichen einen Kupferdraht mit einem Aluminiumdraht von gleicher Linge und

Querschnittsfliche.
bl) Wie gross ist das Verhiltnis der Massen dieser Drihte? Berechnen Sie ma; - mcuy

b11) formal

2P,

1P

b12) numerisch

1P.

b2) Wie gross ist das Verhiltnis der elektrischen Widerstinde dieser Driihte? Berechnen Sie

das Verhiltnis Rar: Rey
b21) formal

1P

b22) numerisch

1P,

¢) Von einem langen Kupferdraht schneiden wir zwei Stiicke ab: das erste Stiick ist 30 cm
lang und hat den Widerstand 18 €2, das zweite Stiick hat den Widerstand 24 Q.
cl) Wie lang ist das zweite Stiick?
cl1) formal

1P

¢12) numerisch

1P,




¢2) Die beiden Drahtstiicke werden, wie in Figur 5 gezeigt, miteinander verbunden und an

eine 4,5-V-Batterie angeschlossen. £+~ |- Dratstick, 18Q
Wie gross ist der Strom, der durch
das 1. Drahtstiick fliesst (nur

numerisch)? Figur 5 Vo
~ 2: Drahtstiick, 24 Q

2P,

Aufgabe 7 (7 Punkte)

Stehende Wellen haben Schwingungsknoten und Schwingungsbéuche.
a) Eine stehende Welle hat im Punkt A (Figur 6) einen Schwingungsknoten, im Punkt B einen

Schwingungsbauch.

Figur 6

al) Erkldren Sie vérbal, was es bedeutet, dass im Punkt A ein Schwingungsknoten ist.

LP.
a2) Erkliiren Sie verbal, was es bedeutet, dass im Punkt B ein Schwingungsbauch ist.

LE.

a3) Zeichnen sie in Figur 6 zwei weitere Punkte ein, bei denen die stehende Welle ebenfalls
Schwingungsknoten hat und beschriften Sie sie mit C und D. Begriinden Sie kurz, wieso Sie
C und D so eingezeichnet haben.

2P
10




Karton

Schokoriegel

i i e —p—

Figur 7

Legt man einen Schokoriegel (,,S choggistingeli“) auf ein briickenformig gebogenes Stiick
Karton (Figur 7), beobachtet man kurze Zeit nach dem Einschalten des Mikrowellengeriites,
dass der Schokoriegel zu schmelzen beginnt — allerdings schmilzt er an zwei Stellen, an den

Punkten X und Y in £, igur 8, nicht.

Figur 8

Wie ist das zu erkléren (verbale Antwort mit zwei bis drej Sétzen)?

i

11
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Zusatzseite
7usitzliche Notizen werden nur bewertet, wenn sie klar einer Aufgabe zugeordnet werden

konnen — geben Sie deshalb unbedingt die Aufgabennummer und den Aufgabenteil an und
machen Sie auf dem betreffenden Aufgabenblatt einen entsprechenden verbalen Hinweis.

12




